

大凉山学生一首《别知己》唱哭宁波帮扶老师 老师回应：“一切温暖都源于孩子们的偏爱”

回到宁波已经四五天时间，谢梦淋的思绪还停留在2000公里之外的大凉山，那里，有一群她惦记的人。

作为浙江省宁波市首批“组团式”教育帮扶的支教老师，谢梦淋在四川省凉山州越西中学工作了一年半的时间。今年1月，工作期满，她要返程回家了。

1月15日，班上最后一节晚自习，谢梦淋将祝福写在卡片上，送到了60多名同学手里。含着泪水，同学们和老师依依惜别。谢梦淋鼓励他们，跨过大山再见面，微笑、眼泪、拥抱，谢梦淋用视频记录下了一个个感人瞬间。

这段视频在社交平台发布后，得到了众多网友点赞，网友纷纷评论“好老师值得所有孩子感恩”。近日，华西都市报、封面新闻记者对话谢梦淋，她讲述了自己在凉山州越西中学的一年半时间里和孩子们的独家记忆。



谢梦淋和学生拥抱

“孩子们都很努力”

2022年8月，宁波市开启“组团式”教育帮扶凉山行动，宁波市咸祥中学的化学一线老师谢梦淋，被选中帮扶凉山州越西县越西中学。

谢梦淋和孩子们见面后，被分配到高2022级2班和10班，成为他们的化学老师。“一个班有那么多学生！”谢梦淋站上讲台，眼前60多名学生坐满了教室，她说，在宁波，一个班最多也就40来名学生。简单自我介绍后，谢梦淋发放完作业本，翻开课本，第一节课开始了。之后，黑板上

记录下一个个化学方程式，作业本上留下一道道批改痕迹，从学习到生活，谢梦淋逐渐和学生们“打成一片”。

学生昂根布哈木告诉谢梦淋，因为谢老师的眼里有光，所以未来想成为和老师一样的人民教师。

“这两个班算是比较拔尖的，孩子们成绩很好也很努力。”一次又一次的好成绩，成了老师与学生间双向奔赴的印证。

“望一路珍重”

时间过得很快，今年1月，支教结束的谢梦淋要返回宁波了。同学们早就知道了这个消息，悄悄为谢梦淋准备了一场告别派对。

1月14日，周日上午，公开课教室。在高2022级2班学生的邀请下，谢梦淋参加了这场告别仪式。孩子们说，凉山的送别，是需要欢歌热舞的。60多名学生分成10个小组，念着自己写的诗歌，用“送客歌”“留客歌”和各种舞蹈，为谢梦淋献上了一场文艺演出。

“老师，我们先暂停一下。”演出至一半，全班同学脱掉校服，换上了彝族服饰，用更有仪式感的形式为谢梦淋献上了一条“英雄带”。

一场活动之后，谢梦淋收获了小木镯子、当地的豆腐乳、苹果干、彝绣……有同学害怕太大的礼物带不走，给谢梦淋送上了一瓶凉山本地

的酸奶。演出结束后，谢梦淋和学生们来到操场，围成一圈，用镜头记录下了独属于他们的“仪式感”。

1月15日，最后一节晚自习，谢梦淋为每一个同学准备了小卡片和喜糖。“很遗憾，不能陪你们到高三，但有一些告别不是再见，而是一个新的开始。”谢梦淋言语有些哽咽，镜框后的眼睛红红的，讲台下孩子们早就哭成了泪人，“有的同学可能会为了再见我一眼，就走出了大山，来到宁波，我只要在那边静静地等待你们通知我，说‘老师我来了’就可以了。”

“在你踏上离别的火车，那一刻我只顾着流泪，忘了挥手忘了说再见，望一路珍重……”学生们集体起立，用一首《别知己》送别谢梦淋，歌声回荡在教室里，久久没有散去……

“谢谢你们！”

1月16日，在离开凉山返程的动车上，谢梦淋翻开一本厚厚的活页本，里面全是学生写给她的“小作文”。“感谢老师每节课提前三五分钟把答案写在黑板上。”“感谢老师选我当化学课代表。”谢梦淋说，没想到只是平时应做的工作，都被孩子们记在了心里，“他们有着善于发现美的能力。”

谢梦淋心中也对这群学生充满着感谢。在学校，她手里时常会多出一些小糖果、小橘子；教师节当天，学生们会大声对谢梦淋说“谢谢”，最后一排的男孩会冲着讲台深鞠一躬；停电的夜晚，大家为谢梦淋唱了一首《最好的安排》，一片漆黑中，谢梦淋摸到了学生吉皮所递上的椅子；课代表马华和谢梦淋

配合越发默契，两人能熟练地用眼神交流暗示……这些，都让这个异乡人心里充满着温暖。分别前夕，谢梦淋也写了一封长长的信《致二班》，送给二班的所有同学，“这一次，换我来谢谢你们。”

“一切温暖都源于孩子们的偏爱。”谢梦淋在朋友圈记录下了和孩子们的点点滴滴，并将最后一节课的视频上传到社交平台，很快吸引了网友们的关注。面对网友们的赞扬和鼓励，谢梦淋看得很淡。

“我做的是件很小的事情，我的同行们都会这样做。孩子们这样做，只是因为他们喜欢你。”

据华西都市报



最后一节课，谢梦淋感动落泪